



倾情服务百姓





从传统行业到新兴产业,从烟火日常到高端科技,从手工业者到大国工匠……就业一头连 着经济发展,一头连着民生冷暖,是社会稳定的重要保障

近年来,我市不断拓展就业渠道、完善精准服务、加强技能培训、做优创业平台,在厚植民生福祉上持续发力。去 年,全市城镇新增就业6.53万人,城乡公益性岗位新上岗1.1万人,超额完成了"2024年市政府重点民生实事"关于实现城镇 新增就业的年度任务目标,为民生改善和经济发展提供了重要支撑。今年以来,我市聚焦保障改善民生,坚持就业优先战 略,推出一系列有力举措促进高质量充分就业,让群众更有盼头,幸福感、获得感不断提升。

毕业在即,校园招聘紧锣密鼓进行 中。不久前,济宁职业技术学院举办了 一场"春风送岗 职等你来"2025年春 季校园招聘会,270余家用人单位带着 智能制造、信息技术、现代服务、生物医 药等700多个就业岗位到校招聘。

"这次带来的是车间操作员等岗 位。在招聘现场,发现同学们不仅专业 基础扎实,很多还参与过实训项目,这 种实战经验与我们智能化转型需求高 度契合。"奇瑞汽车股份有限公司人事 专员贾艳接公司安排,特地从青岛来到 济宁参加招聘会,现场与100多位学生

近年来,我市持续开展"济燕归巢" 看家乡、周四"职"通车、"人社服务进校 园"、大型校园招聘会等活动,把就业人 才政策、优质岗位信息、职业指导服务 等内容送进校园。在"进校园"的同时, 我市不断创新服务模式,开展"直播带 岗"进企业等形式的招聘活动,备受学

"同学们,这是我们宽敞明亮的办 公室,休息区也十分舒适……"前不久, 任城区"直播带岗"进企业招聘活动走 进中联心传科技有限公司济宁分公司, 公司负责人化身"导游",带领直播间观 众开启了一场沉浸式参观之旅。从整 洁有序的工作环境到充满活力的办公 氛围,再到温馨舒适的食堂环境,每一

个细节都直观展示在观众眼前。 '企业用人以大学毕业生为主,在公司直播招聘 能让学生们更直观了解工作情况。"中联心传科技有 限公司济宁分公司负责人林勇介绍,公司从最初的 600人攀升至现在的1400人,所在街道、区、市级人社 部门给予了有力支持,帮助对接院校、发动本地毕业 生举办定向招聘会,大大缓解了企业招聘难题。

为精准搭建市场供需"连心桥"、促进就业"快车 道",市人力资源和社会保障局建立"局长+校长'访企 拓岗'"合作机制,会同驻济高校到县市区开展访企拓 岗活动,实地察看重点企业,了解企业经营理念、工作 环境、用工需求。对接重点企业、攀登企业与驻济高 校联合开展冠名班,从在校生中遴选30至40名不同 专业的优秀学生组建虚拟班,构建多元化师资队伍, 培养学生向职场转变所需专业素养。同时,以"圣城 扬帆"大学生就业创业服务品牌为抓手,凝聚"政行企 校"多方协同发力,创建线上线下"圣城扬帆"大学生 就业创业服务平台,创新"五色分类管理法",将已就 业、创业、参加技能培训和见习、未就业的学生进行分 类管理,通过"铁脚板"上门问需、"网格员"身边服务 等方式为高校毕业生提供就业服务。截至目前,累计 跟踪服务2万余人次,为2152名困难毕业生发放求职 补贴160.56万元。

## 精准对接 巧促双 亂

在曲阜市鲁城街道南池社区,"宝妈"李艳添了二宝后,生活重心 转向家庭。一次偶然的机会,她在社区微信群里看到来料加工制作睫 毛的零活信息,便抱着试一试的心态报名参加。经过简单培训,她很快 掌握了制作技巧,一天能挣100多元。这份工作时间灵活,让她能兼顾家 庭,还能补贴家用,李艳对此十分满足。

李艳的成功就业,得益于曲阜市精心打造的"15分钟就业服务圈"。曲阜 市依托全市28处"乐业小筑"基层公共就业服务站点,将就业服务触角延伸至社 区村居的每个角落。在这里,就业服务不再是遥不可及的"空中楼阁",而是实实在 在的"身边事"。一方面,站点帮助求职者精准匹配培训资源,根据个人技能水平和就业 意愿,量身定制培训课程;另一方面,积极收集企业用工需求,开展对口的职业技能培 训,让求职者与岗位实现无缝对接。居民在家门口就能享受岗位推荐、政策咨询、职业 培训等一站式服务,真正实现了"就业不出村、服务送上门"。

以社区为"圆心",以社区周边为"半径",济宁市以解决社区劳动者"就业难"、小微 企业"招工难"、基层"治理难"为着力点,通过设置"就业服务驿站",逐步构建起县、乡、 村三级联动的服务管理模式,全力打造"公益岗之家"

在任城区开泰花园社区"泰·乐业"服务驿站,社区党委书记肖克化身"就业红娘", 四处奔走对接资源。最近,他又成功联系到一批制作木梳的工作,组织10多位社区居民 参加简单培训后便迅速上岗。"我们联系的工作简单易上手,社区还提供场地,让大家能 安心工作。"肖克说。他们就像"就业管家",倾听居民需求,为居民精准匹配合适岗位。

如今,遍布全市的"零工驿站"里,类似的好评声不绝于耳。"现在务工市场越来越规 范,'零工驿站'不仅提供就业政策咨询,还帮忙对接用工信息,让我们的收入和权益更 有保障。"居民感慨地说。"零工驿站"满足了居民就近就业、灵活就业的需求,进一步完 善了就业服务体系,提升了服务质量。

为促进劳动力高质量充分就业,我市深入开展社区微业创建工作,推动就业创业服 务向基层下沉,全面提升公共就业服务能力,激活基层平台带动就业创业的活力,构建 以"微就业、微阵地、微场景、微组织"为主要内容的社区就业创业服务新格局,为社区居 民提供"就近就地"就业创业服务。截至目前,我市初步建立起覆盖全市各镇街的156 家就业服务驿站、村级(社区)就业驿站446个,帮扶大龄人员就业74117人。

## 幸福金城 WILL THE

## 大学生如何以变应变, 勇往"职"前?

值班记者 梁琨 实习生 王雅琪

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源,他们的 就业关系千家万户。当前,我国高等教育迈入普及化 阶段,高校毕业生规模持续增长,从2022年起连续三 年突破千万,已成为我国城镇新增就业绝对主体。据 教育部、人力资源社会保障部召开的2025届全国普通 高校毕业生就业创业工作会议发布的信息,2025届高 校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。

今年我国高校毕业生规模大,受内外部环境影响, 就业形势仍面临压力。高校毕业生如何上好离开象牙 塔的"第一课",真正独立地开启人生新篇章? 这既受 学生们的个体素质与自我选择影响,又要依靠社会各 方与多部门的共同努力。

为促进大学生就业,中办、国办印发《关于加快构建 普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》,对 构建高质量就业服务体系、促进高校毕业生高质量充分 就业有关工作作出部署,经过3至5年持续努力,基本建 立覆盖全员、功能完备、保障有力的就业服务体系,为促 进高校毕业生高质量充分就业提供坚实保障。各地区 各部门坚决贯彻落实,多措并举稳定和扩大就业。据统 计,今年一季度,就业形势保持总体稳定,全国城镇新增 就业308万人,同比增加5万人,快于时序进度。

"其实,找工作不难,难的是如何把握好一份工作。 找到工作只是人生某一阶段的开始,这就需要同学们保 持积极的学习态度、灵活的应对思维、理性的就业观。" 业内专家建议,高校应因势而谋、应势而为,科学开展职 业生涯教育,帮助大学生理性规划就业选择。大学生则 要综合运用自我分析与职业分析的方法,科学确立就业 目标。可借助职业兴趣量表等科学工具进行自我评估, 以精准把握个人职业倾向与优势;也可积极参与各类实 践活动,通过实践检验自身条件,明确职业定位。充分 利用大学不同阶段的学习时光,逐步提升职业素养。如 大一阶段着重唤醒职业意识,明确职业发展方向;大二 阶段着力培养职业能力,夯实专业基础,拓宽知识面;大 三大四阶段则全面提升就业与求职能力,包括简历制 作、面试技巧等方面,为未来职业生涯奠定坚实基础,不 应过于轻信舆论和社交媒体,陷入焦虑和自我怀疑。如 有升学愿望,也可以理性分析,选择诸如考研等实践方 向。最后也是最为关键的,如果决定就业,大学生要积 极投身就业实践,在实践中不断优化就业选择。面对求 职过程中的挫折与困难,要保持理性,灵活调整就业策 略。并通过实践发现自身潜力,更好地实现人职匹配, 找到适合自己的职业道路。

## 培训"充电" 厚积"厚发"

"今天咱们来学习家电清洗标准化流程,掌握这些技能,大 部分家电清洗工作都不在话下。"在邹城市千泉家政零工小站, 一场别开生面的"家技能"培训正如火如荼地进行着。学员翟朝 菊全神贯注,认真记录着每一个要点。

千泉家政零工小站是邹城市开办的第5家零工小站,也是 该市首家行业性零工小站。邹城市公共就业和人才服务中心 主任饶志茹介绍,今年,邹城市聚焦各类重点群体,围绕康养 托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域,开展项目化职 业技能培训,让职业技能培训更好地促进就业,更具针对性和

无独有偶,在曲阜市鲁源村,一场民宿管家培训也在热烈开 展。在山前居民宿担任客房服务员的刘梅,在此次培训中收获 满满。她感慨道:"这次培训真是让我大开眼界!以前 我以为客房服务员就是打扫卫生,现在才知道这工 作需要专业的知识和技能。交流学习后,

"我们致力于打造高素质劳动者队伍,将专业技能培训与镇 街村居特色产业发展精准对接。按照'产业需求+培训上门+跟 踪服务'的培训路径,让老百姓在家门口就能学到实用技能,在 家门口创业就业。"曲阜市公共就业和人才服务中心主任颜丰介

为破解"有活没人干"与"有人没活干"并存的就业结构性 矛盾,近年来,我市人社部门聚焦产业需求,强化职业技能培 训,编制发布急需紧缺职业目录,涵盖机械、化工、数字技术等 领域,2024年开展职业技能培训2.93万人次;依托人事服务专 员常态化联系企业机制,开展"访企助力"行动,通过座谈会、 调查问卷摸清需求,建立台账并形成培训目录清单,人社部门 "一对一"指导企业开展培训,让技能人才与产业需求"同频共 振",共培训在职职工3904人;鼓励县市区结合地方产业和市 场需求开发特色项目,打造"一县一品"品牌矩阵,创建便 民培训服务圈,采取"送培训入村"等方式开展不 同类型的技能培训,让人们就业有更多选择



我发现了自己很多不足,也学到了优秀学